

В КАЛЕЙДОСКОПЕ ЦИФР

Восемь месяцев (на месяц дольше прошлогоднего) продолжался 42-й чемпионат страны по футболу в высшей лиге. 24 марта первенство стартовало в девяти городах страны, а 25 ноября состоялись восемь заключительных матчей 34-го тура.

В высшей лиге проведено 306 матчей. 152 раза побеждали хозяева поля, 70 — гости, и 84 поединка заканчивались вничью.

Чаще других матчи заканчивались со счетом 1:0 (55 раз) и 2:1 (52 раза), а всего было зафиксировано 20 различных результатов. Больше всего голов — 9 — забито в матче московских спартаковцев и железнодорожников («Спартак» победил — 8:1). В 33 встречах счет не был открыт.

Чемпионы страны — спартаковцы и бронзовые призеры — киевские динамовцы имеют на своем счету больше побед, нежели любая другая команда, — по 21. У серебряного призера — «Шахтера» 20 выигрышей. Меньше всех побеждали «Заря» — 6 раз и «Крылья Советов» — 7.



Фото: А. Смирнов

Виталий СТАРУХИН — лучший бомбардир чемпионата страны в высшей лиге, на счету которого 26 забитых мячей.

А горечь поражения реже остальных испытывали также

две команды — «Спартак» и тбилисское «Динамо» — по 3 раза. Чаще других уходили побежденными «Крылья Советов» — 22 раза.

Лишь киевские, минские динамовцы и «Крылья Советов»

не исчерпали лимита ничьих. У них соответственно 5, 6 и 5 ничьих результатов.

На дозволенном рубеже остановились «Шахтер», ЦСКА и «Нефтехин». Своеобразными «рекордсменами» стали ростовские армейцы, имеющие на своем счету 6 «лишних» ничьих, у «Арарат» — их 5, тбилисских динамовцев и «Локомотива» — по 4, «Черноморца» и «Зари» — по 3, «Спартака» — 2, московского «Динамо», «Пахтакора», «Зенита», «Кайрата» и «Торпедо» — по 1.

Первый гол в чемпионате на счету московского динамовца Н. Латыша; а последний — футбольиста донецкого «Шахтера» А. Барнавского. Всего забито 758 мячей, или в среднем за одну игру — 2,48 (в прошлом чемпионате — 2,33). Самой результативной командой стал «Спартак» — 66 голов (в среднем 1,94 мяча за игру — высокий показатель). Футболисты «Шахтера» забили 57 мячей, тбилисского «Динамо» — 54. Киевские динамовцы провели в ворота соперников 51 мяч, их минские одноклубники — 48. Самой слабой оказалась атака у «Крыльев Советов» — 24 гола (в среднем 0,7 мяча за встречу).

И оборона чемпиона страны оказалась прочнее, чем у других команд. Спартаковцы про-

пустили 25 голов (в среднем — 0,74 за игру). Больше всего мячей побывало в воротах «Зари» — 62 и «Крыльев Советов» — 60.

Любопытно, что девять раз

мячи забивались в свои ворота.

В 11 случаях футболисты делали «хет-трик», а во встрече «Торпедо» — «Пахтакор» торпедовец Н. Васильев забил пять голов.

Московские динамовцы более

чем в половине игр (18 раз)

уходили с поля, не пропустив ни одного мяча. «Шахтер», тбилисские и киевские динамовцы

— в 14, «Спартак» и «Арарат» — в 13 (причем «Спартак» — единственный в высшей лиге клуб, не пропустивший за игру более двух мячей), ЦСКА, «Кайрат», СКА и минское «Динамо» — 10, «Черноморец», «Нефтехин» и «Торпедо» — 9, «Зенит», «Локомотив» и «Крылья Советов» — 7, «Пахтакор» — 6, «Заря» — 4.

Лишь в пяти матчах не забивали ни одного мяча тбилисские динамовцы, в 6 — «Пахтакор», в 7 — «Шахтер», «Спартак» и ЦСКА, в 8 — «Заря» и «Зенит», в 10 — киевское «Динамо», «Локомотив» и СКА, в 11 — московское «Динамо», «Торпедо», «Арарат» и минское «Динамо», в 14 — «Черноморец», в 16 — «Кайрат», «Нефтехин» и «Крылья Советов».

Список бомбардиров 42-го чемпионата уверен возглавляет нападающий донецкого «Шахтера» В. Старухин, забивший 26 мячей (шесть с пенальти) в 32 матчах (в среднем — 0,81 за игру). Интересно,

что в истории чемпионатов страны больше Старухина за один сезон забивали лишь ростовский армеец О. Копаев — 27 мячей (1963 г.) и спартаковец Н. Симонян — 34 (1950 г.).

К тому же в 1949 г. Симонян забил также 26 голов. А вот

кто еще из футболистов входит в десятку лучших: В. Бобров (ЦДКА) — 24 (1945 г.), В. Бобров (ЦДКА) — 23 (1948 г.), И. Конов («Динамо» М) — 23 (1949 г.), А. Пономарев («Торпедо») — 23 (1949 г.), Б. Чучелов («Динамо» А) — 23 (1950 г.).

Старухин имеет сейчас второй результат среди футболистов, выступающих в высшей лиге, — 96 забитых мячей и делит 38—39-е места в списке 100 лучших бомбардиров чемпионатов СССР. Из игроков нынешнего поколения лишь киевскому динамовцу О. Блохину удалось достичь большего.

У него сейчас 125 мячей, и он занимает седьмую строчку в этом почетном списке. На первых шести местах: А. Пономарев — 152 гола, Н. Симонян — 144, С. Соловьев — 143, И. Федотов — 132, Э. Маркаров — 129, А. Гогоберидзе — 127. За Блохиным в первой десятке находятся: В. Иванов — 124, О. Копаев — 119, З. Калоев — 116.

А вслед за Старухиным в списке бомбардиров 42-го чемпионата идут: С. Андреев (СКА), О. Блохин («Динамо» К), Х. Оганесян («Арарат») и В. Петранов («Локомотив») — по 17 голов,

В. Казаченок («Зенит») и Ю. Чесноков (ЦСКА) — по 16, Н. Васильев («Торпедо»), А. Прокопенко («Динамо» Мн) и Г. Ярцев («Спартак») — по 14. Все вышеупомянутые футболисты

стали в нынешнем чемпионате лучшими снайперами в своих клубах. В других командах наибольшее число мячей забили:

в тбилисском «Динамо» — Р. Челебадзе (9), московском «Динамо» — В. Газзаев (10), «Пахтакоре» — В. Чуркин (5),

«Черноморце» — В. Шевченко (7), «Кайрате» — В. Гладилин (6), «Нефтехин» — И. Пономарев и А. Нурикамедов (по 5), «Заря» — Ю. Колесников (11), «Крылья Советов» — Р. Сидоров (6).

Трое футболистов — Старухин, Оганесян и Колесников — установили новые рекорды результативности своих клубов за один сезон.

Печальное достижение в нынешнем турнире принадлежит вратарям, которые заработали от судей в общей сложности две красные и семь желтых карточек. Удалены с поля были

Крамаренко («Нефтехин») и Дегтярев («Шахтер»), а предупреждения на счету того же Крамаренко, Жекю («Черноморец»), Ткаченко («Зенит»), Татевояна («Арарат»), и трижды в 8 (!) проведенных матчах получал желтую карточку вратарь «Кайрата» Убыкин.

Больше всего футболистов выходили на поле в «Кайрате» и «Нефтехин» — по 32, меньше — в киевском «Динамо» — 20.

115 раз судьи назначали пенальти (25 из них не были забиты). 39 одиннадцатиметровых пробивали гости. Чаще других пенальти были «Спартак» и «Динамо» Гб. — по 12, меньше всех — «Кайрат» — 2.

Семь одиннадцатиметровых ударов выполнил Старухин («Шахтер»), шесть — Мирзоян («Спартак»), причем оба не забили по одному пенальти.